

朝阳市人力资源和社会保障局

朝人社提字〔2025〕15号

关于对朝阳市人大四次会议第0049号 代表建议答复的函

姜晖代表：

您提出的《关于延迟退休政策落实后相关工作的建议》已收悉，结合朝阳实际，现答复如下：

2024年9月13日，全国人民代表大会常务委员会公布了关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定。该政策自2025年1月1日起施行，这一政策是党中央从党和国家事业全局出发做出的一项重大决策，对于积极应对人口老龄化、更好保障和改善民生、健全社会保障体系具有重要意义。自去年渐进式延迟法定退休年龄改革决定公布以来，朝阳市认真贯彻党中央决策部署以及省工作安排，积极稳妥细致落实改革相关工作，推动重点任务稳步有序落地。为进一步做好延迟退休政策落实后相关工作，我市从以下几方面开展工作。

一、关于加强政策宣传和解读方面

按照全省统一部署，我市结合朝阳实际制定了延迟退休改革

宣传工作方案。一是利用政府网站、短视频 APP 等新媒体渠道，以详细准确正规的形式向群众普及政策知识；全市各媒体及时转发中央主要媒体重点稿件，广泛推送退休年龄计算器小程序，已累计转发央媒报道和《延迟退休政策小贴士》212 篇（条），切实做到了权威解读、正面引导，最大限度凝聚社会共识，牢牢把握舆论宣传主阵地。二是通过社区街道讲座，企业培训会，政务服务大厅现场咨询，发放宣传手册等活动深入基层开展面对面宣传，为群众答疑解惑。三是设立了 12345 政务服务热线专家坐席，开展 7×24 小时值班值守，解答百姓延退咨询等事宜近 1000 个。

截至目前，全市组织开展各级各类培训 52 场，累计培训人社行政、社保经办、12345 工作人员、宣传、网信、信访、机关事业单位、街道社区、企业劳资等人员近 3000 人次。各级人社部门（含经办机构）累计接待群众来访近 5000 人次，接听电话咨询近 3000 人次。

下一步，我市将以点带面扩大宣传覆盖面，充分发挥乡镇社区的“传帮带”作用，就选择弹性退休的最低缴费年限计算方式、退休年龄的确定方法等问题对乡镇（街道）、社区工作人员等群体政策培训和解读，将弹性退休政策精准的传递给每一位群众，扩大政策的知晓范围，为群众答疑解惑。

二、促进就业和保障劳动者权益

近年来，我市深入实施就业优先战略，促进大龄劳动者就业，依法维护广大劳动者权益。一是实施企业吸纳距法定退休年龄五年以内的大龄劳动者可以享受社会保险补贴；企业吸纳失业登记半年以上大龄失业人员可以享受税收优惠政策等重点群体就业创业政策，通过落实社保补贴、税收优惠等政策，打造一站式就业服务平台，充分释放政策效力，促进大龄劳动者市场化社会化就业。通过市场渠道难以就业的距法定退休年龄五年以内的大龄劳动者，公益岗兜底安置。二是坚持公共就业服务与市场化就业服务统筹、线上就业服务与线下就业服务互补。推动基层服务建设，全力打造“舒心就业”示范站（点）；充分发挥零工市场功能作用，高质量引导大龄灵活就业人员求职择业。三是通过税收优惠、补贴等措施鼓励企业雇佣大龄员工，以促进更多大龄人员就业。指导企业招聘时设置“经验价值展示区”，鼓励求职者展示过往成果（如项目报告、荣誉证书）；鼓励企业在招聘信息中明确标注“欢迎资深人才”，反对年龄歧视，激活延迟退休人员的“经验红利”，采取线上线下相结合方式开通“银发求职”专区，支持视频简历投递；为求职者提供“一对一”岗位匹配服务促进求职者就业，实现企业与求职者的双赢。

截至2024年底，企业吸纳大龄劳动者10人、发放社保补贴15.31万元；2家企业吸纳失业登记半年以上大龄失业人员享受税收优惠政策。已建“舒心就业”服务站点64个（其中省级“舒

心就业”服务站点 35 个)、零工市场 24 个。

下一步,我市将继续加强促进就业服务。一是强化就业服务体系建设。加大对就业信息平台的投入,利用大数据、人工智能等技术,开发智能化岗位匹配系统,提高就业岗位供需信息准确性和时效性。二是优化岗位开发,提升岗位质量。结合我市产业发展规划制定就业岗位开发计划。重点围绕新兴产业、战略性新兴产业和现代服务业开发岗位,提高岗位的技术含量和附加值。加强职业技能培训,提高劳动者技能,为大龄求职者精准推荐合适岗位,打造高效、便捷的就业服务体系。三是跟进做好病残津贴、灵活就业参保和超龄人员参加工伤保险等配套政策衔接和政策宣传引导。主动为临近退休年龄的参保人员提供预先指导,开展档案审核提前受理、弹性退休政策主动告知等工作,释放更多更好的政策红利,为参保企业和退休人员提供便捷服务。四是加强劳动监察保障工作。加强人力资源和劳务市场整顿,严厉打击就业歧视、保护劳动者合法权益。

三、关于强化养老托育服务方面

近年来,我市大力开展养老托育服务工作,促进服务质量。一是因地制宜积极发展老年助餐服务。采取社区养老升级、养老机构打开围墙赋能、社会力量参与等方式,推动老年人助餐点建设。凌源市采取中央厨房供餐方式解决了养老用房改造厨房设置问题,全面建设社区食堂、开展老年助餐服务,受到老年人和社

会的好评。截至 2024 年底，全市共设立老年人助餐点 62 个，其中依托养老服务机构和设施开办 41 个，依托社区食堂开办 21 个，服务老年人 10.8 万人次。二是打造十五分钟养老服务圈。截至 2024 年底，全市具备综合功能的养老服务机构覆盖率达到 78%；深入开展养老机构打开围墙赋能居家养老服务和转型居家养老服务，乡镇具备综合功能的养老服务机构覆盖率达到 40%。统筹街道养老服务综合体建设，积极发展老年人身边和“家门口”的一站式优质普惠养老服务，全市创建 7 个“15 分钟养老服务圈”示范点位。三是增加养老服务供给，提升养老服务水平。2024 年，北票市宝国老区域敬老院项目、朝阳县老年养护院项目相继投入使用，增加养老床位 500 张；2025 年北票市老年养护院项目、北票市龙潭敬老院项目、朝阳县北四家子敬老院项目、建平县哈拉道口敬老院项目、双塔区夕阳海汇老年公寓项目、双塔区金色年华养老院也将陆续投入使用，预计可以增加养老床位 2000 张以上。

下一步，我市将进一步加快健全养老服务网络，优化居家为基础、社区为依托、机构为专业支撑、医养康养相结合的养老服务供给格局，健全分级分类、普惠可及、覆盖城乡、持续发展的养老服务体系，推动养老服务扩容提质，激发养老事业和养老产业发展活力，更好满足老年人多层次多样化养老服务需求。一是“一对一”提供差异化服务。根据不同群体的特点和需求，制定

差异化的服务方案，提供实用的参保缴费指南。为群众提供退休规划咨询服务，根据年龄、缴费年限及具体需求，给出专业的退休相关建议；为文化程度较低的群众，提供一对一政策解读和业务指导；关注大龄劳动者、缴费困难群体等，了解他们的担忧与诉求，根据实际情况，开展针对性宣传，消除其顾虑；同时，通过“社保服务进万家”等活动，到企业、基层为群众提供点对点精准宣传解读，将延迟退休政策以更加通俗易懂的方式解答给群众。二是将普惠性托育机构建设纳入公共服务配套设施规划统筹考虑。按照标准和规范在新建居住区规划、建设与常住人口规模相适应的婴幼儿照护服务及配套设施。制定托育机构用水用电用气用热按居民生活类价格执行政策。发挥朝阳市婴幼儿照护服务指导中心作用，开展托育从业人员培训、托育机构管理咨询、托育产品研发和创新设计、家庭养育指导及婴幼儿早期发展等服务。三是支持社会力量发展社区托育服务设施、举办托育服务机构。通过政府购买服务、公建民营、民办公助等方式引入社会力量发展质量有保障、价格可承受的普惠托育机构，扩大普惠托育服务有效供给。依据实际普惠收托数给予机构运营补贴，鼓励和支持其不高于普惠指导定价招收3岁以下婴幼儿。四是鼓励国有企业等主体积极参与各级政府推动的普惠托育服务体系建设。加强社区托育服务设施建设，完善居住社区婴幼儿活动场所和服务设施。完善社区托育服务网络，发展家庭托育点，支持隔代照料、

家庭互助等照料模式。支持幼儿园开展托幼一体化服务，有条件的幼儿园，可向审批部门申请营业范围由 3-6 岁变更为 2-6 岁或 0-6 岁，经改扩建后符合《托育机构设置标准(试行)和托育机构管理规范(试行)》的，即可开展和向社会提供托育服务。党政机关和事业单位、国有企业等带头建立工作场所托育点，就近提供福利性托育服务。为家政企业月嫂、育儿师等培训创造师资、场所等便利条件，支持家政企业扩大育儿服务。规范家政服务，大力推进家政服务业信用体系管理。

四、关于优化经办服务方面

近年来，我市持续优化行风建设，为群众提供便捷的服务。一是去年延退政策发布后，我市在 2024 年 11 月、12 月开展了弹性提前退休的预受理，《实施弹性退休制度暂行办法》发布后，按照政策及时为符合条件的申请人审批退休，有效衔接了渐进式延迟法定退休年龄政策的实施，保障了政策衔接期间退休人员待遇确保待遇及时足额发放。二是为群众提供便利服务。开通简易快办通道，设立疑难复杂事项处理岗。对办税服务厅人员实施精准化培训，所有综合窗口均可办理社保业务，推广社保缴费“网上办”“掌上办”，足不出户即可完成缴费；为特殊群体提供无障碍通道、配备引导人员、提供协助办理等贴心服务。将社保费优惠政策落实纳入税费优惠政策落实整体框架，通过“项目管家”、“税企通”等服务形式，精准推送优惠政策。三是充分使用智慧

人社系统，为前来办理退休的群众发送短信，及时通知经办人员退休是否办理完成。

下一步，我市将进一步优化经办服务。全面梳理现行延迟退休办理流程，结合改革实施以来经办人员工作的成功经验与不足、解答诉求时的疑难点，进行集中讨论，去除重复繁琐环节，构建标准化办理流程；根据经办人员的岗位需求和业务能力，制定个性化培训计划；通过定期组织政策解读、业务操作示范、强化规范服务流程等形式，提高经办人员业务能力，提升政策把握的精准度，为群众提供便捷、高效、优质的服务。

感谢您对人力资源社会保障工作的理解和支持，特别是您的建议对我们今后工作具有很重要的参考意义。

朝阳市人力资源社会保障局

2025年5月26日

抄送：市政府办公室（督查室）